Темы Контрольной работы №1 «Волны. Оптика» для групп Д-18-3,4
Уравнение волны. Волновое число. Формула связи длины волны и частоты колебаний. Уравнение ЭМВ. Скорость света в среде. Закон отражения света. Закон преломления света. Явление полного внутреннего отражения. Построение изображений в линзах и плоском зеркале. Оптическая сила линзы и фокусное расстояние. Формулы тонкой линзы (2 штуки). Увеличение линзы. Оптическая длина пути. Условия максимума и минимума интерференции. Разность фаз интерферирующих волн. Опыт Юнга. Ширина интерференционной полосы. Интерференция в тонких пленках. Радиусы колец Ньютона в отраженном и преломленном свете. Радиус зоны Френеля. Условия дифракционных максимумов и минимумов для щели. Условие дифракционных максимумов для решетки. Естественный, частично-поляризованный и плоско-поляризованный свет. Закон Малюса. Закон Брюстера. 
Темы Контрольной работы №1 «Волны. Оптика» для группы П-18-4
Скорость света в среде. Закон отражения света. Закон преломления света. Явление полного внутреннего отражения. Построение изображений в линзах и плоском зеркале. Оптическая сила линзы и фокусное расстояние. Формулы тонкой линзы (2 штуки). Увеличение линзы. Оптическая длина пути. Условия максимума и минимума интерференции. Разность фаз интерферирующих волн. Опыт Юнга. Ширина интерференционной полосы. Интерференция в тонких пленках. Радиусы колец Ньютона в отраженном и преломленном свете. Радиус зоны Френеля. Условия дифракционных максимумов и минимумов для щели. Условие дифракционных максимумов для решетки. Естественный, частично-поляризованный и плоско-поляризованный свет. Закон Малюса. Закон Брюстера. Степень поляризации. Вращение плоскости поляризации в жидкостях и твердых телах. 

Темы Контрольной работы №1 «Волны. Оптика» для группы УК-18-1
Уравнение волны. Волновое число. Формула связи длины волны и частоты колебаний. Уравнение ЭМВ. Скорость света в среде. Закон отражения света. Закон преломления света. Явление полного внутреннего отражения. Построение изображений в линзах и плоском зеркале. Оптическая сила линзы и фокусное расстояние. Формулы тонкой линзы (2 штуки). Увеличение линзы. Оптическая длина пути. Условия максимума и минимума интерференции. Разность фаз интерферирующих волн. Опыт Юнга. Ширина интерференционной полосы. Интерференция в тонких пленках. Радиусы колец Ньютона в отраженном и преломленном свете. Условия дифракционных максимумов и минимумов для щели. Условие дифракционных максимумов для решетки. Естественный, частично-поляризованный и плоско-поляризованный свет. Закон Малюса. Закон Брюстера. Степень поляризации.

